

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию А.В. Филимонова  
«Финансирование переселенческого дела на восточных окраинах Российской  
империи: государственная политика и практики  
второй половины XIX – начала XX вв.»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Тема диссертации А.В. Филимонова посвящена актуальной в современных условиях проблеме миграции населения и механизмам регулирования этого процесса со стороны государства. В современном мире постоянно возрастает миграционная активность населения, как внутри, так и между различными государствами. Проблемы, порождаемые данной активностью, могут иметь крайне опасные последствия, ввиду чего встает необходимость предупреждения и преодоления возможных очагов конфликтности, а также повышения эффективности «политики населения». Как показывает исторический опыт, эффективное решение данных задач требует активного участия государственных институтов в регулировании миграционных процессов. Важнейшей составляющей переселенческой политики Российской империи являлось использование финансовых возможностей для регулирования миграционных потоков. Ввиду того, что со второй половины XIX в. влияние государства на переселенческие процессы постепенно возрастает и становится весьма значительным, необходимо исследовать деятельность государственных институтов по финансированию переселенческого дела. Используемый при этом региональный подход и широкий территориальный охват, позволяет выявить колониционную специфику отдельных регионов и показать реакцию государства на нее в сфере финансирования переселенческого дела. В работе на основе анализа финансового обеспечения переселенческого дела на общегосударственном и региональном уровнях была раскрыта специфика финансовых механизмов, определявших характер распределения государственными учреждениями денежных ресурсов между отраслями.

Диссертационное исследование А.В. Филимонова является результатом добросовестной и самостоятельной научной работы, в ходе которой он выявил и проанализировал значительный комплекс законодательных актов, делопроизводственной документации, статистических материалов. В совокупности это позволило не только охарактеризовать динамику финансирования, но проследить изменения в политике

государства, устройстве государственных учреждений; реконструировать модели финансирования.

А.В. Филимонов имеет четкое представление о теоретико-методологической основе, методах исторического исследования, которые последовательно применены в диссертации. Особое значение для характеристик государственных учреждений и их эффективности имеет применяемый диссертантом институциональный подход.

Диссертация содержит научно-обоснованные и новые для исторической науки выводы. Основные положения диссертации прошли апробацию в докладах и сообщениях на международных и всероссийских научных конференциях. По теме диссертации автор опубликовал 12 работ, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

В период обучения в аспирантуре А.В. Филимонов проявил качества, необходимые для профессиональной исследовательской работы – аналитическое мышление, критический взгляд, способность к самостоятельной научной деятельности и работе в группе, в том числе систематический и высокий уровень самоорганизации. Александр Викторович принимал активное участие в научной работе, выступал с докладами на международных и региональных конференциях. Он является участником двух научно-исследовательских проектов, поддержанных РФФИ «Колонизационные эксперты между империей и советской властью» (2017 – 2019 гг.), «Научные и образовательные проекты государства в контексте колонизации Азиатских окраин: омские площадки и эксперты первой трети XX в.» (2018 – 2019 гг.).

Диссертация А.В. Филимонова по теме «Финансирование переселенческого дела на восточных окраинах Российской империи: государственная политика и практики второй половины XIX – начала XX вв.» является самостоятельным, законченным научным исследованием, которое отвечает требованиям, предъявляемым к таким работам, и может быть представлена к защите.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент кафедры дореволюционной отечественной истории и документоведения ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»

Н.Г. Суворова

05.09.2018 г.